
Datum des Eingangs: 17.06.2016 / Ausgegeben: 22.06.2016 

Landtag Brandenburg 
6. Wahlperiode 

Drucksache 6/4415 

 
 
Antwort 
der Landesregierung 
auf die Kleine Anfrage Nr. 1757 
des Abgeordneten Christoph Schulze 
BVB/FREIE WÄHLER Gruppe 
Drucksache 6/4164 
 
Air Berlin als Hauptcarrier am zukünftigen BER 
 
Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Wirtschaft und Energie die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkungen des Fragestellers: Dass die Fluggesellschaft Air Berlin ein wesent-
liches Element beim Flughafen BER spielte und spielt, ist allseits bekannt. Air Berlin 
ist der sogenannte Homecarrier für Berlin. Aus diesem Grund muss man schon fra-
gen und hinterfragen, welche Rolle Air Berlin für den Flughafen spielt und insbeson-
dere für seine ökonomische Bilanz und Zukunftsfähigkeit. 
 
Frage 1: Wie viele Mitarbeiter beschäftigt Air Berlin am Standort Berlin-Brandenburg? 
 
zu Frage 1: Das Unternehmen beschäftigt nach eigenen Angaben in Berlin und 
Brandenburg insgesamt rund 2.500 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. 
 
Frage 2: Wie viele Maschinen hat Air Berlin? Bitte aufschlüsseln nach den entspre-
chenden Typen und wie viele Passagiere können befördert werden? Wie war das 
Betriebsergebnis der Airline Air Berlin in den vergangenen 10 Jahren? Gewinne und 
Verluste. 
 
zu Frage 2: Die Finanz- und Geschäftsberichte der vergangenen 10 Jahre mit den 
Kennziffern in ausführlicher und zusammengefasster Form lassen sich im Internet 
unter http://ir.airberlin.com einsehen. Der Geschäftsbericht für 2015 enthält auf Seite 
28 eine Auflistung der aktuellen Flotte. 
 
Frage 3: Trifft es zu, dass Air Berlin der Hauptkunde des Flughafens BER ist? 
 
zu Frage 3: Der BER ist noch nicht in Betrieb. Air Berlin fliegt in der Region zurzeit 
planmäßig ausschließlich von und nach Tegel. Nach Auskunft der Flughafen Berlin 
Brandenburg GmbH (FBB) hat die Airline dort mit 33,6 % den größten Marktanteil. 
 
Frage 4: Welche Ziele fliegt Air Berlin von Berlin aus an? Wie viele Fluggäste werden 
zu diesen Zielen jeweils transportiert bzw. von dort nach Berlin verbracht? 
 

http://ir.airberlin.com/


zu Frage 4: Air Berlin fliegt nach Auskunft der FBB 70 Destinationen an und transpor-
tiert dabei insgesamt ca. 9,6 Mio. Passagiere pro Jahr. Detailliertere Auflistungen zu 
den einzelnen Destinationen sind laut FBB nicht möglich, weil Betriebs- und Ge-
schäftsgeheimnisse berührt sind. 
 
Frage 5: Wie erklärt sich die Landesregierung die hohen Verluste von Air Berlin? 
Sieht die Landesregierung Air Berlin als Hauptkunde langfristige für den BER als ge-
sichert an? 
 
Frage 6: Was passiert am BER, wenn Air Berlin als Carrier wegfällt? 
 
zu den Fragen 5 und 6: Es ist nicht Aufgabe der Landesregierung, Vermutungen zu 
den unternehmerischen Aktivitäten von Air Berlin oder zur Zukunft des Unterneh-
mens anzustellen. 


